

金华市婺城区:

奏响和弦乐 唱出幸福曲

通讯员 周玉南 本报记者 江胜忠

建设“平安浙江”，既是“八八战略”的深化、细化、具体化，又是深入实施“八八战略”的重要保证。

20年来，金华市婺城区上下一张蓝图绘到底、一任接着一任干，不断探索共建共治共享的新途径，平安建设硕果累累，成功实现省级平安区十八连创，平安指数始终走在全省前列，人民群众安全感和满意度持续上升。

和谐相处“见真情”

婺城区蒋堂镇沙畈村是由沙畈、溪口、大立元、田甫和年坑5个水库移民合并起来的移民村，有村民1900余人，是一个拥有6个民族113个姓氏的多民族村。

穿行在沙畈村，一排排整齐高大的楼房，一处处精致优美的庭院，一处处欣欣向荣的景象，折射出这里的生机与活力。

“我在沙畈村住了14年，日子过得很舒心。涉及我们村民的大事小事几乎都能在村里办好。有段时间我出行不便，邻居还主动送我到市区的厂里上班，下班后又来接我，很感动。”说起在沙畈村的感受，仡佬族的黎琴称赞道。

董柏仁是沙畈村本地村民，在义乌从事来料加工，此前，几家公司拖欠他20多万元的加工费一直未

还。村干部在走访中了解情况后，立即请村法律顾问帮他解决欠款纠纷，后经多次沟通协调，历时几个月，欠款终追回。“对于欠款，本来我已经不抱希望了，多亏村里帮忙解决。”董柏仁感激地说。

“村两委包联党员、党员包联本地村民、本地村民包联外来人员，一家人一条心，就没有什么矛盾纠纷了。”村党总支书记虞锦明的这句话，串起沙畈村的治理脉络。

近年来，沙畈村以“一家人一条心”的理念，坚持村内各项发展事务均由村民集体决策；还联合当地蒋堂派出所，创新推出“三层四治”党建网格治理模式，建立警民共建群防群治机制，打造“一网统揽”的全科网格。

在婺城，各农村推出多种形式的党建网格治理模



各族村民在沙畈村和谐相处

式，推动网格化管理与基层党建、乡村治理、便民服务等有机融合，做到“人在格中管、事在格中解、事在格中办”。

矛盾调处“出真招”

“路过这里，终于闻不到臭味了！”这两天，当居民路过婺城区城东街道青春路社区保险街62号时，发现原先的恶臭没有了，墙体也被粉刷过了。

此前，社区网格员李杭洁和申芳在日常巡查中，



专职调解员参与调解

发现这里存在污水外溢并散发恶臭的情况，当即协调相关维修负责人解决问题。经过疏通、维修人员一上午的作业，污水外溢情况得以解决。

这是婺城区将矛盾纠纷调解、为民服务等工作集中在网格，通过“小网格”完成“大治理”的生动实践。

近年来，婺城区不断深化网格化治理体系，涌现出白龙桥“3个1”工作模式、城中街道党建引领网格破题等一系列先进做法，形成“千格联防”体系，年均化解矛盾纠纷3万件以上。

白龙桥镇是婺城区行政中心所在地，也是婺城区第一大镇。全镇40个村（社）全部通过市级民主法治村建设考核，其中5家被评为省级民主法治村。当地始终坚持“排查走在调解前、调解走在激化前”的要

求，全面落实“一支队伍、两个平台、三部门联调、‘上桥看+下田干’双轨并行、一堂模拟法庭”的“一二三二一”调解工作机制，通过统筹公证、司法等法律服务资源，依托“线上+线下”双平台，“预防+终结”双途径展开调解，形成“部门+调解”联动、多元化解的“大调解”工作格局。3年来，累计开展矛盾纠纷排查180次，预防纠纷60起，调解矛盾纠纷1107起、重大疑难纠纷38起，调解成功率98%。

此外，当地还通过打造“宋大姐”工作室、“大综合一体化”行政执法改革等10余个特色点位，探索形成“睦邻调解”老娘舅品牌、“民情民访代办”等一批具有婺城辨识度的标志性实践成果，推动基层矛盾隐患早发现、早解决。

除险保安“下真功”

连日来，城北街道红湖路社区联合城北街道综合行政执法队、城北派出所等部门，逐一走访排查辖区沿街大小商铺、企业，重点检查安全出口是否畅通、消防设施器材是否完好、供电线路是否老化等情况，并现场予以指导整改，确保消除安全隐患。

近年来，婺城区一直把防风险、保安全、促稳定放在最重要位置，牵头开展“排风险、除隐患、保安全、迎亚运”等系列专项行动，制定“一乡一册”风险清单，动

态排查整治各类风险要素。

针对社会面安全生产事故频发，区委政法委第一时间发布《关于网格员参与安全生产和消防安全隐患排查的倡议书》，号召全体网格员参与安全生产隐患排查；面对寒潮降雪天气，区委政法委号召全体网格员在大雪纷飞的日子里，开辟出一条条“暖心路”；网格员们也活跃在治安巡防、矛盾纠纷排查化解、反诈宣传、政策宣讲等各项工作上。



蒋堂派出所民警给山区居民送春联并讲解反诈知识

平安争先“动真劲”

近年来，婺城区以餐饮外卖为代表的新业态飞速发展，外卖骑手随之大量增加，交通违法行为也随之增加。

婺城区强化平安“小切口”品牌建设，开展外卖骑手交通违法行为整治专项行动。在线上，创新搭建“婺安行”外卖骑手数字化管理平台，由原来交警一家在路面“末端执法”，转变为多部门、重点企业、网格力量协同治理，实现违法行为“发现—交办—整改—销号”闭环管理；在线下，开展集中整治日行动、建设骑手E站、入企普法宣教等工作，实现对外卖骑手交通违法行为数据全量汇集、整治全面推进、风险全域防范。专项行动开展以来，婺城涉外卖骑手交通事故（事件）同比下降39.64%，实现了外卖骑手交通事故“零”



开展平安法治教育

亡人。

婺城还不断探索平安建设新经验、新做法，推动各项工作争先进位。一方面，创新制定《婺城区平安建设树标提升“三项机制”实施办法》，建立健全“147”平安督查工作法、平安建设重点区域和行业挂牌整治、指数月复盘分析等3项机制；另一方面，开展专项考核“一月一研判、双月一分析”，每月对排名靠后的责任单位下发工作提醒单，要求改进；每两个月召开一次平安建设考核会，分析专项工作短板和不足。

婺城区委政法委主要负责人表示，全区政法平安战线将继续实干争先，以政法工作现代化护航中国式现代化婺城实践，为婺城“竞跑国际枢纽城 奋进都市核心区”贡献更大力量。